

Ю. В. Рубцов, Королёв

ГЕРАЛЬДИКА СЕВЕРНОГО ФЛОТА

(см. рис. на 3-й стр. цв. вкладки)

В Военно-Морском Флоте России проводится реформа. В связи с нею, в частности, вносятся изменения и в форму одежды личного состава. Для упорядочения разработки новой символики, а также в целях изучения, восстановления и пропаганды символики исторической в июле 1995 года приказом Главнокомандующего ВМФ была создана постоянная нештатная геральдическая группа Военно-морского флота. Общее руководство ее деятельностью возложено на первого заместителя главкома, а председателем группы назначен капитан 1 ранга В. С. Новиков.

Одним из главных направлений в работе группы стали разработка и геральдическая экспертиза знаков различия конкретных воинских формирований. Как известно, в 1994 году были отменены нарукавные знаки на форме одежды военных моряков - так называемые штаты, которые указывали, к какому подразделению корабля или части относится военнослужащий. Новые эмблемы должны обозначать уже не флотскую специальность, а принадлежность к определенному воинскому формированию.

Первым свои разработки представил Северный флот. Среди них были эмблемы Военно-воздушных сил СФ, оперативной эскадры надводных кораблей, штаба Северного флота и одной из флотилий атомных подводных лодок. Часть этих нарукавных знаков разработана организацией, созданной недавно в Североморске и объединившей специалистов в области геральдики, компьютерной графики, художников-дизайнеров. Возглавил работу группы член Всероссийского Геральдического Общества, капитан 2 ранга запаса Семен Семенович Вейцман.

Новые эмблемы получили поддержку в воинских частях, одобрены командованием Северного флота и ВМФ, прошли геральдическую экспертизу. В скором времени они появятся на правом рукаве военной одежды личного состава названных частей. Эмблема (нарукавный знак) военно-воздушных сил Северного флота представляет собой щит русской формы, черное поле которого пересечено двумя голубыми лентами в виде морских волн. Над ними эмблема ВВС: серебряные крылья и красного цвета пропеллер. Под волнами - серебряный якорь. Щит окаймлен голубым кантом и увенчан надписью серебром — «ВВС СФ». Волны, якорь, крылья и пропеллер олицетворяют военно-морскую авиацию. Красный цвет пропеллера символизирует мужество, храбрость и неустрашимость воинов-авиаторов.

Автор эмблемы - художник Наталья Владимировна Меркулова. Она же разработала и нарукавный знак флотилии подводных лодок СФ, главной фигурой которого был избран серебряный в черном поле геральдический дельфин, обращенный вправо от зрителя. Под ним - якорь с наложенным на него щитком, слева от якоря - дубовая ветвь, справа - лавровая. Щит окаймлен золотой лентой по кругу. Дельфин, как самое смышленное морское существо, символизирует в гербе высокую техническую оснащенность современных подводных лодок и их постоянную боевую готовность.

Нарукавный знак моряков эскадры кораблей Северного флота разработал североморский художник-дизайнер Абарин Петр Иванович.

На знаке изображена в черном поле эмблема авианесущего крейсера, состоящая из геральдических золотых крыльев с наложенными на них серебряным якорем и красной звездой. Над эмблемой - семь красных звезд, расположенных в два ряда - 5 вверху и 2 внизу; под эмблемой - три серебряных меча с золотыми рукоятками острием вниз. Щит окаймлен золотой лентой и увенчан надписью "ЭСКАДРА СФ". Эмблема авианесущего крейсера говорит о наличии в составе эскадры данного типа кораблей - основной ударной силы соединения.

Эмблемы данных воинских формирований очень близки к гербам, и при некоторой доработке они могут стать полноценными официальными гербами этих частей, продолжив тем самым летопись полковой геральдики России.

Появление первых гербов у именных кораблей, а также великолепно изготовленных нагрудных знаков с их изображением, которые с гордостью носят североуральцы, не могло остаться незамеченным в других воинских частях флота.

Во многих из них стали разрабатываться собственные проекты. Конечно, обо всех рассказать невозможно, но с некоторыми предлагаю читателям познакомиться.

В 1994 году была разработана гербовидная эмблема полка радиоэлектронной борьбы. На французском щите в серебряном поле голубой крест с наложенным на него черным спрутом, охватывающим щупальцами земной шар. В центре шара - золотая вилка, остриями зубцов направленная на черные силуэты: слева - подводной лодки и справа - надводного корабля. Спрут увенчан черной короной в виде трех стрел-молний. За щитом - два золотых якоря, перевитых красной лентой с надписью золотом "СФ"; над щитом - плашка с внесенным на нее названием полка.

Впоследствии, чтобы более точно геральдически выдержать содержание эмблемы, ее видоизменили, оставив только одного серебряного в голубом поле спрута-осьминога, держащего в щупальце направленный вниз трезубец с острием в виде трех стрел-молний.

Недавно был разработан герб еще одного корабля Северного флота - эсминца "Отличный". На гербе, автором которого является П. И. Абарин, изображено: в червленом (красном) поле серебряные якорь, слева от него ракета и ствол пушки, положенные накрест, справа - морская мина. Из-за щита выходит в профиль белый медведь, держащий древко вымпела с девизом корабля — «Отлично служить на "Отличном"». Вверху, справа от щита, размещен Андреевский флаг, а слева — флаг Военно-Морского Флота СССР. Щит установлен на два накрест положенных золотых якоря, перевитых двумя дубовыми ветвями и голубой лентой с надписью золотом "Отличный".

Появились свои варианты гербов и других кораблей Северного флота - больших противолодочных кораблей "Адмирал Левченко" и "Адмирал Харламов".

Мы познакомились только с первыми шагами флотской геральдики и новой воинской символики. Уверен, что это движение будет продолжено и дальше, радуя удачными находками всех, кто участвует в работе по созданию корабельных гербов и эмблем для формы одежды моряков, издавна почитаемой в народе.

РУБЦОВ Юрий Владимирович, капитан 3 ранга, сотрудник телестудии «Воен ТВ» Министерства обороны Российской Федерации, действительный член Всероссийского Геральдического Общества, г. Королёв, Московская область.

ГЕРАЛЬДИКА СЕВЕРНОГО ФЛОТА

(см. стр. 10)



Герб дивизии
надводных кораблей СФ



Герб большого противолодочного
корабля "Адмирал Харламов" (СФ)



Проект нарукавного знака
по принадлежности к ВМФ



Нарукавный знак
флотилии подводных лодок СФ